

# 香港第十三届全国人大代表选举会议第一次全体会议举行

本报香港11月22日电(记者陈然)香港特别行政区第十三届全国人大代表选举会议第一次全体会议11月22日在香港举行,选举会议成员1462人出席会议。受全国人大常委会委托来港主持选举工作的全国人大常委会副秘书长王晨主持会议并讲话。

按照香港特别行政区选举第十三届全国人大代表的办法规定,会议根据全国人大常委会委员长会议的提名,经过表决,推选出由林郑月娥、董建华、梁振英等19名选举会议成员组成的选举会议主席团。

会议向每位选举会议成员分发了代表候选人提名信。选举办法规定,香港特别行政区应选第十三届全国人大代表的名额为36名,每名选举会议成员提出的代表候选人不得超过36名;香港居民中的中国公民凡有意参选第十三届全国人大代表的,应在选举会议主席团确定的代表候选人提名时间期限内领取和填写参选人登记表,取得10名以上选举会议成员分别填写的提名信,在提名截止日期以前,亲自送交选举工作办公室。

# 中央宣讲团澳门宣讲十九大精神

新华社澳门11月21日电(记者郭鑫、王晨曦)学习贯彻党的十九大精神中央宣讲团21日来到澳门特别行政区,为中央驻澳机构和中资企业代表、特区政府官员、社会各界人士举办了专场专题讲座。

中央宣讲团成员、国务院发展研究中心副主任王一鸣作了宣讲报告。王一鸣从十九大的重要意义和主要成果、五年来我国取得的全方位开创性成就、中国特色社会主义进入新时代、习近平新时代中国特色社会主义思想、我国社会主要矛盾的新概括、决胜全面建成小康社会、“两个一百年”战略部署等方面,对十九大精神进行了系统、深入的阐释。

王一鸣还紧贴澳门实际,从澳门的优势、粤港澳大湾区建设、“一带一路”倡议、深化粤港澳合作和澳门推进经济适度多元等方面,深入解读了十九大报告关于“一国两制”和港澳工作的深刻论述。

中央政府驻澳门联络办公室主任郑晓松重点对十九大报告中涉及港澳的内容进行了宣讲,从全面理解贯彻“一国两制”方针等四个方面谈了对十九大报告的理解和认识。他表示,中央宣讲团专程来澳门宣讲十九大精神,体现了中央对澳门特区的重视和关怀;实现中华民族伟大复兴的中国梦,也是包括澳门居民在内的每一个中国人的幸福梦,相信大家一定会发扬爱国爱澳的光荣传统,更好地背靠祖国、面向世界,把握机遇,在国家新一轮发展浪潮中,共同创造澳门更加美好的未来。

中央宣讲团还围绕十九大报告与澳门各界人士进行了互动交流。宣讲活动引起与会代表和人士的强烈反响。全国政协副主席何厚铨、澳门特区政府行政长官崔世安等出席宣讲活动。

# 经贸共赢 人文共情 桂港合作好戏连台

本报记者 汪灵犀

“原来香港跟广西经济联系那么密切,不来一趟都不知道!”前不久赴广西参加“一带一路”桂港高层论坛的一位媒体朋友回来后如此向记者感慨。的确,说起广西和香港,大部分人都想不出太多联系。但近年来,在国家推进“一带一路”倡议的大背景下,坐拥西部大开发、东盟开放等多重优势的广西成为港商投资兴业的热点,桂港合作进入快车道,可谓前景广阔,好戏连台。

## 对外开放带来巨大机遇

今年5月10日,香港特区政府专门成立驻广西联络处。

谈及成立的初衷,联络处主任卢咏斯说:“之所以选择在广西设立联络处,主要有3个原因,即看中广西独特的地理优势、桂港两地多元化的合作基础及广阔的合作空间。”

一个多月后,这个决定随即被证明是正确的。6月,《CEPA服务贸易协议》开始实施,广西成为实施CEPA先行先试政策的3个省区之一,一举跃升为内地对港澳开放合作的前沿。为充分利用先行先试的优势,广西推出近400个CEPA服务业招商项目,涉及商务、通信等10多个领域。这给香港商界带来巨大机遇。“尤其在金融和交通物流上,双方合作潜力巨大。”卢咏斯表示。

近年来,广西在对外开放中实现新的腾飞。不少赴广西考察的港商来了之后都不住赞叹:“广西发展之快是我们想象不到的。”受此推动,桂港经贸合作也取得了让人瞩目的成果。据统计,“十二五”期间,广西与香港进出口总额由10.26亿美元增长至26.5亿美元,年均增长26.6%。截至2016年底,香港在桂投资项目总数达6747个,协议金额218亿美元,实际到位金额83.9亿美元。港资已连续多年位居广西境外投资首位。

香港友好协会访问团副团长卢温胜表示:“未来香港将继续发挥自身国际金融中心及‘超级联系人’优势,协助广西更多企业到香港上市,推动桂港两地高端服务业深入合作,推动珠江—西江经济带融入粤港澳大湾区的合作建设,实现区域的协调发展。”

## 携手开发“一带一路”市场

“广西和香港处在‘一带一路’的重要节点上,两地在机制、开放、资源、区位四个方面存在互补关系,桂港携手合作,将迎来前所未有的大好机遇。”国务院港澳事务办公室副主任黄柳权在前不久举行的“一带一路”桂港合作论坛上说。

黄柳权的观点也代表着香港和广西业界的看法。尤其广西是中国西部唯一沿边沿海的省区,与东盟陆海相连,地理位置独特,优势明显,香港工商、经贸、金融界都希望抓住国家“一带一路”倡议下的机遇,进驻广西,进入东盟。

“香港已经加入东盟自由贸易区,共同发展对东盟各国关系将是桂港合作的一个新方向和新里程,两地应发挥各自优势,做好东盟合作这篇文章。”全国政协副主席梁振英不久前在“一带一路”桂港合作论坛上如是表示。

梁振英说,东盟是香港第二大货物贸易伙伴,服务贸易前景看好。而广西与越南接壤,且与东盟经贸关系向来紧密。中国—东盟自由贸易区的成立,更进一步巩固了广西作为中国对东盟开放的前沿地区。香港可凭着“一国两制”的双重优势,以及长时期开放、高度国际化的特点,结合广西在地理、贸易、金融专业服务等方面的优势,携手开发“一带一路”沿线的东盟市场。

“在‘一带一路’机遇下,香港可为广西提供丰富优质的服务技术、金融人才等。”香港专业联

盟主席刘炳章说,目前广西正处于经济上升期,而香港是广西企业进军国际市场的重要商贸平台,两地携手合作,将实现互利共赢发展。

## 你来我往结下奇妙情缘

在文化教育领域,桂港两地学术交流、教师培训及青年学生交流也日益热络。香港学生到广西的升学人数不断增加,2016年,在广西高校就读的香港学生人数达118人,广西中医药大学甚至自2008年起,就特别为香港学生开设本科传统中医“香港班”。

毕业于该校的香港籍硕士研究生黄翠丽喜欢生活在广西。她说:“在我30年的人生中,约有1/3时间都在广西南宁度过。”在校期间,她不仅收获了学识,也收获了爱情。2016年,她与相恋7年的同班同学广西人戴承皓喜结连理。黄翠丽透露:“随着内地教学质量的不断提升,有越来越多的香港学生到广西学习。香港女生在学习中认识内地男生,因此而上演的校园爱情故事也越来越多。”

广西文化厅副厅长朱宏伟认为,桂港两地地缘相近,文化相通,人文相亲,两地在文化交流上的优势得天独厚,民心也贴得越来越近。他介绍,去年广西组织艺术团赴港参加“赏心乐食”美食文化节,壮乡歌舞、天琴弹唱、民族服饰走秀、绣球制作等广西少数民族文化特色鲜明的节目,就吸引了约10万人次的香港市民前来观赏。随着桂港经贸合作日益密切,两地的文化交流会更加热络。

下一步,广西将积极推动桂港两地青年交流交往,比如实施《张骞计划——大学生暑期实习项目》,组织香港大学生来桂实习,并赴南宁、桂林、北海、百色等地的香港青少年国情体验和创新创业基地交流参观。

# 澳门“8·23”风灾调查报告出炉

本报澳门11月22日电(记者苏宁)澳门新闻局今天发布消息称,“8·23风灾项目调查委员会”按照《澳门公共行政工作人员通则》的规定完成了有关工作,于11月9日向崔世安行政长官呈交了调查报告。

调查发现,气象局前局长及副局长的行为可能构成违纪,建议对二人提起相应的纪律措施。崔世安已提起纪律程序,并委任预审员。运输工务司司长之前基于廉政公署的气象局调查报告,命令对气象局前局长提起的纪律程序,则按法律程序处理。

今年8月23日,澳门遭遇50多年一遇的强台风“天鸽”正面吹袭,造成10人死亡、200多人受伤。9月6日,崔世安根据澳门基本法及相关法律,委任米万英助理检察长担任主席,与澳门大学姚伟彬教授、何美华核数师组成调查委员会,调查“天鸽”袭澳期间,公共部门及人员在履行法律义务,尤其是防灾减灾工作上是否存在过错和责任。

# 江苏在港举办“紫玉苏韵”紫砂展

据新华社香港11月22日电(记者丁梓懿)由江苏省海外联谊会及香港江苏社团总会主办的“紫玉苏韵”紫砂文化展22日在香港开幕。展览将向香港市民展示被列入首批国家级非物质文化遗产名录的江苏宜兴紫砂陶制作技艺。

本次展览汇集了包括汪寅仙、徐汉棠等多位现代紫砂陶艺名家的数十件精品力作,并通过展版展示紫砂文化发展的起源、各个时期的特点及代表作品等。

宜兴作为中外闻名的陶都,保留了众多陶业遗存,包括与陶业有关的原料产地、水运码头、商铺民居、作坊窑场、陶器遗物及技艺民俗等,构成了人类独特的文化遗产。



# 两岸同胞 绵阳话亲情

近日,以“共续血脉亲情,共促交流融合”为主题,台湾高雄参访团一行38人来到四川绵阳市涪城区交流社区建设。在绵阳体运村社区内,台湾同胞们观摩“手拉手”小公民国学课堂、长乐园文艺活动阵地、滨江歌乐团排练、图言手绘社石头画课程、社区烹饪体验包饺子并在三江湖码头与红嘴鸥亲密接触。

图为台湾同胞与社区工作人员一起包饺子,共进午餐。

陈冬冬摄(人民视觉)

# 澳门首三季整体罪案同比轻微下降

本报澳门11月22日电(记者苏宁)澳门保安司21日召开新闻发布会,黄少泽司长在介绍今年首三季罪案统计及执法数据时表示,首三季整体罪案同比轻微下降0.7%,暴力犯罪下降2.3%,严重暴力犯罪继续保持零案率或低案率,显示澳门治安环境继续保持良好。同时“非法禁锢”“高利贷”等与博彩有关的案件均有所下降,且绝大部分发生于赌场内,对社会治安未造成影响。

据了解,2017年1至9月澳门警方共开立刑事项目调查案件10751宗,与去年同期比较减少75宗,轻微下降0.7%,其中“暴力犯罪”594宗,同比下降2.3%。有关侵犯财产的犯罪活动如“盗窃”“勒索”及俗称“高利贷”的“暴力”罪等有所下降。严重暴力犯罪如“绑架”“杀人”及“严重伤人”等继续保持零案率或低案率。但黄少泽指出,今年8月发生的两宗伦常杀人案分别由感情纠纷和家庭经济问题所导致,案件的社会根源值得全社会共同关注和重视。

“诈骗案”方面,则与去年同期相比大幅上升27.9%,其中以7、8月增幅更为明显。“电信诈骗”由去年同期的20宗上升至120宗。有鉴于此,司法警察局与其他相关部门合作设立了“反诈骗联动机制”,并与邮电局、金融管理局、电信营运商召开会议,研究如何停止可疑电话的使用,加强识别诈骗电话的技术以及要求银行协助将涉及诈骗账户的户口进行紧急止付工作等。

黄少泽称,针对今年分别在菲律宾马尼拉和美国拉斯韦加斯发生的恐怖袭击事件,司警局协同博监局与6家博企召开协调会议,要求博企尽快增加博彩娱乐场的安检设备、增强保安力量、完善相关设施,建立应对紧急事件的合作沟通机制,并确保完成落实有关要求的时间表。此外,两局正策划在娱乐场内及周边应对危急事件的大型联合执法演练,以测试各部门对危急事件的应对效率和解决能力。未来保安当局除了将按照施政方针开展各项工作外,还将根据社会治安情况,适时调整策略,并继续加强各类宣传教育工作,维持澳门良好的治安局面。

# 林郑月娥对话马云 畅谈创新创业

中新社记者 陈逸舟

“香港会提供很好的环境来推动创新,不过我们支持公平竞争。”

“作为企业家我要提醒大家,不要等这个环境准备好,因为准备好了你就没有机会了,你必须比政府的行动更快。”

11月21日晚,香港规模最大的创业大赛——Jumpstarter创业大赛决赛在湾仔会展中心举行,在活动的压轴环节中,香港特区政府行政长官林郑月娥与阿里巴巴集团董事局主席马云进行精彩对话。两人时而谈笑风生,时而针锋相对,引发现场不停的笑声、掌声与欢呼声。

各种创业团队用精彩的演讲,数次在场内掀起小高潮。林郑月娥在对谈前也被现场的热烈气氛感染,笑言自己“坐在一个充满焦点的椅子上”。

谈到对初创企业的支持,林郑月娥表示,现在香港有很多创新创业的企业,她自己也调研过不少科创公司,不过因为有关问责制度和法律限制,特区政府会采取公私合作的方式去进行投资。

马云即刻问道:“既然不能给初

创公司钱,那为何不减税呢?”

林郑月娥笑说:“我们也正在这么做。”

马云称赞,香港是创业的好地方,可以很容易地接触市场、资金、技术和人才这四个要素。他多次提到人才的重要性,创业必须找一群志同道合的人,有相同的愿景。他们加入公司不光是为了一份工作,而是因为他们相信这个梦想、相信这个使命。

他提到,在阿里巴巴创业之初,也聘请了很多有大公司背景的人,结果差点把阿里巴巴搞垮:“如果你只是造拖拉机,就别用波音737的引擎,你要找合适的人手。”

林郑月娥则补充说,香港非常重视技术创新。香港现在面临很多挑战,可是挑战与机遇并存,必须要抓住这些机会。香港有一些敢于冒险和创新的年轻创业者,但是他们被父母要求找个有稳定薪水的工作,扼杀了他们的想法,这种情况不能够仅仅由政府改变,更需要社会群策群力。

面对台下许多位将自己当作创



香港特区政府行政长官林郑月娥(左)与阿里巴巴董事局主席马云在活动中对话。中新社记者 徐冬冬摄

业导师的香港年轻创业者,马云金句频出:“创业者不要看太多报纸,而是要看看你们的顾客需要什么。”“香港的年轻人不要只是着眼于香港,把视角放远一点,全球各地哪里有机会就去那里打造你们的事业。”

林郑月娥则说,特区政府会对创新科技有所引导,例如在施政报告中提到创新科技发展的八个方面。不过回归到每个创业者本身,她鼓励他们“没有人天生来就会成功,所以必须要勤奋。”